7.2 TUESDAY 出境及記 2:1-22 摩西長大了,常常出去探望希伯來同胞;他看見他們被迫服苦役。有一次,他看見一個埃及人殺了一個希伯來同胞。摩西左右觀看,以為沒有人注意,就下手殺了那埃及人,把屍首埋在沙裏。第二天,摩西又到那裏去,看見兩個希伯來人在打架,就對那個理虧的說:「你為甚麼欺負自己的同胞呢?」……她們回答:「有一個埃及人幫我們的忙,把欺負我們的牧羊人趕走了,還幫我們打水給羊喝。」(出埃及記2:11-13、19)

被拉上來的

原本會被殺掉的孩子,長大後卻因殺人而付上代價、流亡他鄉,摩西的人生真是千 迴百轉。但摩西是因為看見成為奴隸的希伯來人被埃及人殺害,才去殺了那位埃及人。 此外,看見有人打架,會主動上前關心、還會替遭到男人欺負的牧羊女解圍,這些事凸 顯他助人的品格和正義感。

摩西在米甸娶妻生子,還替孩子取名為「革舜」(有「寄居者」之意)(出 2:22),貌似已洗盡鉛華,不再過問埃及的生活,但上主仍然看顧著他。當初,母親冒 著生命危險藏了嬰孩摩西3個月,後來埃及公主動憐憫之心收養他,姊姊還抓住機會介紹 親生母親當奶媽,讓摩西可以順成長。可見,上主一直保守著這位從河裡「被拉上來」 (註)的孩子。未來,上主更要使用他,把他的同胞從苦境中「拉出來」。

1999年上映、全球票房超過兩億美元的電影《埃及王子》(*The Prince of Egypt*),生動地揣摩了摩西的心路歷程,劇情就是取自出埃及記。我們的人生可能也會有各種波瀾起伏,但我們無論身在何種處境,依然要願意助人、心存憐憫和正義感,驀然回首,將會發現上主的恩典與看顧。

出埃及記第3章14節

現代客語譯本漢字經文:

講:『該自有永有个派偃到你等這位來。』」

現代客語譯本羅馬字經文:

Song-ti tui Mô-sî kóng: "Ngài he Chhụ-yû Yún-yû ke. Ngì hi lâu Yî-set-lie't-ngìn kóng: 'Ke Chhụ-yû Yún-yû ke phai ngài to ngì-têu liá-vi lòi.'"

> 親愛的上主,當我遇上困境,求祢使 我不要放棄自己,乃是聆聽和遵從祢的聲 音,由祢帶領我前行。奉主耶穌基督的名 祈禱,阿們。